
INSTRUÇÕES 

QUESTÕESMATÉRIA

Raciocínio Lógico e Matemático 11 a 15

Língua Portuguesa 01 a 10

Legislação Aplicada à EBSERH 16 a 20

Legislação Aplicada ao SUS 21 a 25

Conhecimentos Específicos 26 a 50

CONCURSO PÚBLICO 09/2015 - EBSERH/CONCURSO NACIONAL
EDITAL Nº 02 – ÁREA MÉDICA

Nome do Candidato  Inscrição

ATENÇÃO 			    
	 O Caderno de questões possui 50 

(cinquenta) questões objetivas, 
numeradas sequencialmente, de acordo 
com o exposto no quadro a seguir:

Cargo

MÉDICO - GERIATRIA

 Concurso Público
REF. EDITAL N° 02

NÍVEL SUPERIOR – MANHÃ

1.	Na sua Folha de Respostas, confira seu nome, o número do 
seu documento e o número de sua inscrição. Além disso, não se 
esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas 
de impressão e de numeração, e se o cargo corresponde àquele 
para o qual você se inscreveu. Preencha os campos destinados 
à assinatura e ao número de inscrição. Qualquer divergência 
comunique ao  fiscal.

2.	O único documento válido para avaliação da prova é a Folha 
de Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha 
de Respostas, que deve ser realizado da seguinte maneira: 

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo 
a marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos 
do início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o 
sanitário ou deixar definitivamente o local de aplicação. A retirada 
da sala de prova dos 3 (três) últimos candidatos só ocorrerá 
conjuntamente.

4.	Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  
desde que aguarde em sala o prazo de realização da prova 
estabelecido em edital.  

5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br - no dia posterior à 
aplicação da prova. 

6.	 Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir 
ruídos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope de 
guarda de pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma das 
determinações constantes em Edital, no presente Caderno ou 
na Folha de Respostas, incorrerá na eliminação do candidato.



O gabarito oficial preliminar e o caderno de questões da prova objetiva estarão disponíveis no endereço eletrônico 
www.institutoaocp.org.br no dia seguinte à aplicação da prova. 

------------------------------------------------------------------------------ (destaque aqui) -----------------------------------------------------------------------------

Folha para anotação das respostas do candidato

Questão

Resp.
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Resp.
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

O perfil do empreendedor negro no Brasil

Juventude negra está seguindo uma mudança 
cultural que vê forma de protagonizar uma 

transformação de alto impacto social e econômico
	

A prática empreendedora vem crescendo no 
Brasil, sobretudo quando diz respeito à população 
negra. Atualmente a maioria dos empreendedores 
são mulheres que abriram seus negócios por 
oportunidade, contrariando a crença geral de que as 
pessoas das camadas com menor poder aquisitivo 
procuram abrir seus negócios mais por necessidade 
ou devido ao desemprego.

Praticamente metade dos empreendedores têm 
menos de 40 anos e, em relação aos jovens, 75% 
deles estão empreendendo pela primeira vez e a 
maioria com ensino superior completo/incompleto.

Há uma sinalização de que a juventude negra 
está seguindo uma mudança cultural que ocorre 
de forma gradativa. Eles estão percebendo que 
o empreendedorismo pode ser uma forma de 
protagonizar uma transformação de alto impacto 
social e econômico.

A maioria dos negócios está na categoria MEI 
(Micro Empreendedor Individual), nos setores 
de comércio, serviço, moda/vestuário, estética e 
alimentação. Esses dados foram obtidos na Pesquisa 
Nacional Negro Empreendedor realizada pelo Baobá 
– Fundo de Igualdade Racial em parceira com o 
Instituto Feira Preta, em 2015. 

Segundo a pesquisa, historicamente, o ato de 
empreender sempre esteve presente no cotidiano 
de negros brasileiros. Muito antes da formação 
do conceito de afroempreendedorismo, o negro 
empreendia como forma de sobrevivência, por 
necessidade.

Hoje, o empreendedor negro ultrapassou as 
fronteiras da subsistência e tem buscado aprimorar 
as suas habilidades e competências no que diz 
respeito à sua atitude empreendedora. Cada vez mais, 
apostando na criação, abertura e gerenciamento de 
seus próprios negócios.

Mesmo com a mudança do perfil empreendedor, 
o empreendedor negro ainda enfrenta muitas 
dificuldades, como também sinaliza a pesquisa. 
Segundo o documento “são públicos os fatores 
que dificultam o crescimento e fortalecimento do 
empreendedorismo negro, em larga escala, no país 

e um dos principais entraves se deve ao racismo 
institucionalizado brasileiro”.

“Além deste, outras razões podem estar 
relacionadas às dificuldades vivenciadas pelos 
negros no momento de empreender. O economista 
Marcelo Paixão, em publicação eletrônica de 
2013 – Os empreendedores afro-brasileiros: um 
estudo exploratório a partir da MPE -, salienta que 
existem razões de ordem geral; que seriam a falta 
de planejamento e de capacitação administrativa/
gerencial, a informalidade, a aposta em negócios de 
pouco retorno, condições ocupacionais anteriores 
frágeis dentre outras”.

Em 2013, o Instituto Data Popular divulgou 
pesquisa apontando que os consumidores negros, 
boa parte localizados na chamada classe C, 
movimentaram cerca de R$713 bilhões ao ano. Mas 
o estudo também observou que existe demanda 
crescente e oferta insuficiente de produtos e serviços 
para atender o perfil de um novo consumidor negro.

Um exemplo de sucesso de empreendedorismo 
negro é a Feira Preta. Inicialmente realizada na 
Praça Benedito Calixto e reunindo cerca de 40 
empreendedores, a Feira Preta hoje se transformou 
no maior evento de cultura negra da América Latina.

Em treze edições, foram mais de 120 mil visitantes, 
que puderam acompanhar aproximadamente 500 
artistas e 600 expositores com diferentes linguagens, 
expressões e produtos. 

Texto adaptado. Fonte: http://www.cartacapital.com.br/sociedade/o-
-perfil-do-empreendedor-negro-no-brasil

QUESTÃO 01
De acordo com o texto, é correto afirmar que 

(A)	 a Feira Preta é uma evidência de que o 
empreendedorismo negro cresceu nos últimos 
anos. 	

(B)	 a população branca não tem conseguido crescer 
como empreendedora, abrindo o seu próprio 
negócio.

(C)	 dos jovens que possuem curso superior ou 
ainda estão cursando um quarto deles já está 
empreendendo pela primeira vez.

(D)	 nos últimos anos o negro brasileiro tem descoberto 
que é empreendedor. Dessa forma, a pesquisa 
mostra que a ideia de empreendedorismo faz com 
que eles comecem a agir em busca de subsistência.

(E)	 a falta de experiência não significa dificuldade para 
o início do empreendimento. A maior dificuldade 
ainda é o racismo que o negro encontra na 
sociedade. 
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QUESTÃO 02
Assinale a alternativa cujo termo em destaque 
NÃO indica quantidade. 

(A)	 “...o empreendedor negro ainda enfrenta muitas 
dificuldades”

(B) 	 “Praticamente metade dos empreendedores têm 
menos de 40 anos”. 

(C)	 “Muito antes da formação do conceito de 
afroempreendedorismo”.

(D)	 “Praticamente metade dos empreendedores têm 
menos de 40 anos”.  

(E)	 “Em treze edições, foram mais de 120 mil 
visitantes...”. 

QUESTÃO 03
Em “A prática empreendedora vem crescendo 
no Brasil, sobretudo quando diz respeito à 
população negra”, a expressão em destaque 
pode ser substituída, sem prejuízo semântico, 
por

(A)	 contudo. 
(B)	 além disso. 
(C)	 mormente.
(D)	 somente.  
(E)	 inclusive. 

QUESTÃO 04
Assinale a alternativa que apresenta 
inadequação gramatical referente ao conteúdo 
exposto entre parênteses. 

(A)	 “Há uma sinalização de que a juventude negra 
está seguindo uma mudança cultural” (regência 
nominal).

(B)	 “A maioria dos negócios está na categoria MEI” 
(concordância verbal). 

(C)	 “...e um dos principais entraves se deve ao 
racismo institucionalizado brasileiro” (colocação 
pronominal).

(D)	 “ Hoje, o empreendedor negro ultrapassou as 
fronteiras da subsistência e tem buscado aprimorar 
as suas habilidades e competências no que diz 
respeito à sua atitude empreendedora” (crase).  

(E)	 “Praticamente metade dos empreendedores têm 
menos de 40 anos e, em relação aos jovens, 75% 
deles estão empreendendo” (concordância verbal).

QUESTÃO 05
Assinale a alternativa cuja oração subordinada 
apresenta a mesma natureza da subordinada 
em “Mas o estudo também observou que existe 
demanda crescente e oferta insuficiente de 
produtos e serviços”.

(A)	 “Atualmente a maioria dos empreendedores 
são mulheres que abriram seus negócios por 
oportunidade”. 

(B)	 “Há uma sinalização de que a juventude negra 
está seguindo uma mudança cultural...”.

(C)	 “Juventude negra está seguindo uma mudança 
cultural que vê forma de protagonizar uma 
transformação de alto impacto social e econômico”.

(D)	 “Mesmo com a mudança do perfil empreendedor, 
o empreendedor negro ainda enfrenta muitas 
dificuldades, como também sinaliza a pesquisa”.  

(E)	 “O economista Marcelo Paixão, em publicação 
eletrônica de 2013 – Os empreendedores afro-
brasileiros: um estudo exploratório a partir da MPE 
-, salienta que existem razões de ordem geral”

QUESTÃO 06
Assinale a alternativa correta quanto à regência 
(verbal ou nominal) e ao uso da crase ou falta 
dela no item em destaque nos textos a seguir.  

(A)	 “Antes de pedir qualquer perdão à Deus veja 
se, realmente, você mesmo já se perdoou !”  
― Marco Aurélio

Fonte: http://kdfrases.com/frase/106962

(B)	 Brasileiros conectados preferem a Internet à 
televisão

	 Um relatório da Forrester diz que a adoção da 
internet no Brasil e no México alcançará 57% e 
48%, respectivamente, em 2016, subindo dos 
atuais patamares de 47% e 38% atualmente (...) 

Texto adaptado. Fonte: http://www.notopo.com/brasileiros-conectados
-preferem-a-internet-a-televisao/

(C) 	 (...) Logo, a lei eterna, que é a lei de Deus, não 
estão sujeitos todos os homens. (...)

Texto adaptado. Fonte: http://permanencia.org.br/drupal/node/1767.
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(D)	 Punição a pais por faltas à reuniões escolares pode ser agravada
	 Senadores da Comissão de Educação, Cultura e Esporte (CE) divergiram, nesta terça-feira (18), sobre 

flexibilizar ou não as punições estabelecidas em projeto de lei. (...)	

Texto adaptado. Fonte: http://www12.senado.leg.br/noticias/materias/2015/08/18/punicao-a-pais-por-faltas-a-reunioes-escolares-pode-ser-agra-
vada

  

         
(E)	

Texto 02

Fonte: http://veredasdalingua.blogspot.com.br/2013/01/oracoes-subordinadas-adverbiais.html

QUESTÃO 07
Assinale a alternativa correta quanto ao que se pode depreender das informações referentes ao texto.  

(A)	 “Pescoção” é um termo muitas vezes utilizado com o sentido de pancada desferida com a mão aberta contra 
uma pessoa. Leva o nome também de pescoçada. Se, no segundo quadrinho, o autor da tirinha tivesse 
utilizado o termo “pescoçada”, o efeito de sentido do terceiro quadrinho continuaria inalterado.

(B)	 A girafa sempre teve pescoço comprido. 
(C)	 Depois que Deus pediu para a girafa parar de falar, ela parou.
(D)	 Pelo terceiro quadrinho, é possível verificar a ambiguidade (sentido figurado e literal) do termo “pescoção”.  
(E)	 Não é possível nesse texto fazer qualquer inferência relacionada à origem do mundo escrita no livro bíblico 

de Gênesis. 

QUESTÃO 08
Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma. 

(A) 	 o “ão” no termo “pescoção” indica grau aumentativo. Não é possível dizer, portanto, que houve flexão de 
gênero na palavra.

(B) 	 No primeiro quadrinho, “das espécies” é uma locução adjetiva que poderia ser substituída por seu adjetivo 
equivalente: “específica”.

(C)	 O termo “assim”, no terceiro quadrinho, remete ao que foi apresentado no segundo quadrinho.
(D)	 Sem prejuízo no efeito de sentido da tirinha, a expressão “eu te dou um pescoção” poderia ser substituída 

por “eu dou um pescoção em você”.
(E)	 O verbo avisar, no terceiro quadrinho, não está acompanhado de complemento, o que significa que ele é um 

verbo intransitivo.

  PROIBIDO        
ESTACIONAR 	
  SUJEITO À 
  GUINCHO
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QUESTÃO 09
No período “Se você não parar, eu te dou um 
pescoção”, há, entre as orações, uma relação 
de ideias que expressa 

(A)	 concessão. 
(B)	 condição. 
(C)	 causa.
(D)	 finalidade.  
(E)	 proporção.

QUESTÃO 10
Assinale a alternativa correta referente aos 
encontros das letras e dos sons que ocorrem 
na língua portuguesa. 

(A) 	 Na palavra “pesquisa” há, respectivamente, um 
encontro consonantal e um ditongo.

(B) 	 Em  “crescente” há, respectivamente, três 
encontros consonantais: “cr”, “sc” e “nt”. 

(C) 	 Há dígrafo na palavra “negro”.
(D) 	 Há dígrafo na palavra “empreender”.
(E) 	 Há dígrafo na palavra “igualdade”.

R A C I O C Í N I O  L Ó G I C O  E  M AT E M Á T I C O

QUESTÃO 11
Em uma sala de aula, 55% dos alunos vão 
prestar vestibular para a área de exatas 
e desses alunos 36% para o curso de 
matemática. Qual é a porcentagem de alunos 
dessa sala de aula que vão prestar vestibular 
para matemática? 

(A)	 1,98%.	
(B)	 19,8%.	
(C)	 20% .	
(D)	 21,7%.
(E)	 22,9%.	

QUESTÃO 12
Qual é a negação da frase “Todas as pessoas 
gostam de assistir televisão”?

(A)	 Existem pessoas que não gostam de assistir 
televisão.

(B)	 Existe apenas uma pessoa que não gosta de 
assistir televisão.

(C)	 Existe apenas uma pessoa que gosta de assistir 
televisão.

(D)	 Nenhuma pessoa gosta de assistir televisão.
(E)	 Nenhuma pessoa assiste televisão.

QUESTÃO 13
Carla recebeu de seu emprego o salário de R$ 
2500,00.  Desse valor, ela separou três quartos 
de quatro quintos para pagar as despesas de 
sua casa.  Qual é o valor do aluguel de Carla, 
sabendo que ele corresponde a 65% do valor 
que ela separou?

(A)	 R$ 1500,00.
(B)	 R$ 1350,00.
(C)	 R$ 1135,00.
(D)	 R$ 995,00.
(E)	 R$ 975,00.

QUESTÃO 14
Seis amigos formaram uma fila de acordo 
com a medida de suas alturas, sendo o 
primeiro o mais baixo dos amigos e o sexto 
o mais alto. Sendo assim, qual é a medida da 
altura do mais alto, sabendo que o primeiro 
mede 1,61 metros, o segundo mede 1,63 
metros, e a diferença entre as medidas das 
alturas é sempre a mesma?

(A)	 1,67 metros.
(B)	 1,69 metros.
(C)	 1,71 metros.
(D)	 1,73 metros.
(E)	 1,75 metros.

QUESTÃO 15
Em uma pesquisa feita com um grupo de 160 
pessoas, descobriu-se que 60% gosta de 
chocolate ao leite e 40% gosta de chocolate 
amargo, mas não gosta de chocolate ao leite. 
Dos que gostam de chocolate ao leite, 25% 
também gosta de chocolate amargo. Desse 
grupo de 160 pessoas, o número de pessoas 
que gosta de chocolate amargo é de 

(A)	 24.
(B)	 64.
(C)	 72.
(D)	 88.
(E)	 90.
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L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  À  E B S E R H

QUESTÃO 16
De acordo com o que dispõe a Lei 12.550/11 
acerca da Empresa Brasileira de Serviços 
Hospitalares – EBSERH, assinale a alternativa 
correta. 

(A)	 A EBSERH tem personalidade jurídica de direito 
público e patrimônio próprio, sendo vinculada 
ao Ministério da Saúde, com prazo de duração 
indeterminado.

(B)	 É vedado à EBSERH criar subsidiárias para o 
desenvolvimento de qualquer das atividades 
inerentes ao seu objeto social.

(C)	 A EBSERH terá seu capital social integralmente 
sob a propriedade da União.

(D)	 A EBSERH terá por finalidade a prestação às 
instituições públicas federais de ensino ou 
instituições congêneres de serviços de apoio 
ao ensino no campo da saúde pública, sendo 
vedada a prestação de serviços gratuitos de 
assistência médico-hospitalar à comunidade.

(E)	 A integralização do capital social da EBSERH 
será realizada com recursos oriundos de 
dotações consignadas no orçamento da União, 
vedada a incorporação de qualquer outra espécie 
de bens e direitos suscetíveis de avaliação em 
dinheiro.

QUESTÃO 17
De acordo com o Estatuto Social da Empresa 
Brasileira de Serviços Hospitalares –
EBSERH, aprovado pelo Decreto nº 7.661, de 
28 de dezembro de 2011, tendo em vista as 
disposições referentes à Diretoria, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 O Presidente e os Diretores da EBSERH serão 
nomeados dentre brasileiros com pelo menos 
dois anos de efetiva atividade profissional que 
exija conhecimentos na área de gestão, da 
atenção hospitalar e do ensino em saúde.

(B)	 A Diretoria reunir-se-á, ordinariamente, uma 
vez por semana e, extraordinariamente, sempre 
que convocada pelo Presidente da EBSERH, 
deliberando com a presença da maioria de seus 
membros.

(C)	 Compete à Diretoria autorizar a aquisição, 
alienação e oneração de bens móveis, inclusive 
valores mobiliários, podendo estabelecer 
normas, sendo vedada a delegação de poderes.

(D)	 Os contratos que a EBSERH celebrar ou em que 
vier a intervir e os atos que envolvam obrigações 
ou responsabilidades por parte da empresa 

serão assinados pelo Presidente, em conjunto 
com os oito Diretores.

(E)	 Os títulos ou documentos emitidos em 
decorrência de obrigações contratuais, bem 
como os cheques e outras obrigações de 
pagamento, serão assinados exclusivamente 
pelo Presidente, sendo vedada a delegação 
dessa atribuição.

QUESTÃO 18
De acordo com o Regimento Interno da 
EBSERH - 2ª revisão, a EBSERH será 
administrada por uma Diretoria Executiva 
composta:

(A)	 pelo Presidente e até seis Diretores, todos 
nomeados e destituíveis, a qualquer tempo, 
pelo Presidente da República, por indicação do 
Ministro de Estado da Educação.

(B)	 pelo Presidente e até dois Diretores, todos 
nomeados e destituíveis, a qualquer tempo, 
pelo Presidente da República, por indicação do 
Ministro de Estado da Saúde.

(C)	 pelo Presidente e até quatro Diretores, todos 
nomeados e destituíveis, a qualquer tempo, 
pelo Presidente da República, por indicação do 
Ministro de Estado da Educação.

(D) 	 pelo Presidente e até quatro Diretores, todos 
nomeados e destituíveis, a qualquer tempo, pelo 
Ministro de Estado da Educação, por indicação 
do Presidente da República.

(E)	 pelo Presidente e até seis Diretores, todos 
nomeados e destituíveis, a qualquer tempo, pelo 
Ministro de Estado da Saúde, por indicação do 
Presidente da República.

QUESTÃO 19
De acordo com o que dispõe o Regimento 
Interno da EBSERH - 2ª revisão, o mandato 
dos membros do Conselho Fiscal

(A)	 será de um ano, contado a partir de 1º de janeiro 
do ano seguinte ao da publicação do ato de 
nomeação, podendo ser reconduzido por igual 
período.

(B)	 será de quatro anos, contados a partir de 1º de 
janeiro do ano seguinte ao da publicação do ato 
de nomeação, vedada a recondução.

(C)	 será de quatro anos, contados a partir da data 
de publicação do ato de nomeação, podendo ser 
reconduzidos por igual período.

(D)	 será de dois anos, contados a partir de 1º de 
janeiro do ano seguinte ao da publicação do ato 
de nomeação, vedada a recondução.

(E)	 será de dois anos, contados a partir da data de 
publicação do ato de nomeação, podendo ser 
reconduzidos por igual período.
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L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  A O  S U S

QUESTÃO 21
De acordo com o que dispõe a Constituição 
Federal, assinale a alternativa correta.

(A)	 A saúde compreende um conjunto integrado de 
ações de iniciativa dos Poderes Públicos e da 
sociedade, destinadas a assegurar os direitos 
relativos à seguridade social, à educação, à 
previdência e à assistência social.

(B)	 A seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à previdência e à 
assistência social.

(C)	 A seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à educação e à 
assistência social.

(D)	 A assistência social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à educação, à 
previdência e à seguridade social.

(E)	 A previdência social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à educação e à 
seguridade social.

QUESTÃO 22
De acordo com o que dispõe a Lei 8.142/90, 
acerca do Conselho de Saúde, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Tem caráter permanente e deliberativo.
(B)	 Reunir-se-á a cada quatro anos com a 

representação dos municípios para avaliar a 
situação da assistência social.

(C)	 Tem como função precípua avaliar a situação 
da saúde e da assistência social em âmbito 
estadual.

(D)	 É um órgão municipal formado somente quando 
convocado pelo Poder Executivo.

(E)	 É formado pela reunião dos Secretários de 
Saúde municipais e pelo Ministro da Saúde.

QUESTÃO 23
De acordo com o Decreto Presidencial nº. 
7.508, de 28 de junho de 2011, acerca da 
Relação Nacional de Ações e Serviços de 
Saúde – RENASES –, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Será acompanhada do Formulário Terapêutico 
Nacional - FTN que subsidiará a prescrição, a 
dispensação e o uso dos seus medicamentos.

(B)	 Tem como função única efetuar a padronização 
de medicamentos indicados para atendimento 
de doenças ou de agravos no âmbito do SUS.

(C)	 Tem como função precípua estabelecer os 
Protocolos Clínicos e Diretrizes Terapêuticas 
em âmbito nacional, observadas as diretrizes 
pactuadas pela Comissão Intergestores Bipartite 
- CIB.

(D)	 Compreende todas as ações e serviços que o 
SUS oferece ao usuário para atendimento da 
integralidade da assistência à saúde.

(E)	 A cada quatro anos, o Ministério da Saúde 
consolidará e publicará as atualizações da 
RENASES.

QUESTÃO 24
De acordo com o que dispõe a Lei 8.080/90, 
entende-se por Vigilância Epidemiológica

(A)	 a formulação da política de medicamentos, 
equipamentos, imunobiológicos e outros insumos 
de interesse para a saúde e a participação na 
sua produção

(B)	 a participação na formulação da política e na 
execução de ações de saneamento básico.

(C)	 um conjunto de ações que proporcionam o 
conhecimento, a detecção ou prevenção de 
qualquer mudança nos fatores determinantes e 
condicionantes de saúde individual ou coletiva, 

QUESTÃO 20
De acordo com o Regimento Interno da 
EBSERH - 2ª revisão, o órgão permanente 
da EBSERH que tem a finalidade de oferecer 
consultoria e apoio à Diretoria Executiva e ao 
Conselho de Administração, além de avaliar 
e fazer sugestões em relação ao papel social 
da EBSERH, de acordo com seus objetivos 
específicos na sociedade, é

(A)	 a Comissão de Ética.
(B)	 o Comitê Interno de Gestão do REHUF 

(Programa Nacional de Reestruturação dos 
Hospitais Universitários Federais).

(C)	 a Ouvidoria Geral.
(D)	 o Conselho Consultivo.
(E)	 a Comissão de Controle Interno.
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C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O Scom a finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das doenças 
ou agravos.

(D)	 um conjunto de ações capaz de eliminar, 
diminuir ou prevenir riscos à saúde e de intervir 
nos problemas sanitários decorrentes do meio 
ambiente, da produção e circulação de bens e 
da prestação de serviços de interesse da saúde.

(E)	 o controle de bens de consumo que, direta ou 
indiretamente, se relacionem com a saúde, 
compreendidas todas as etapas e processos, da 
produção ao consumo.

QUESTÃO 25
De acordo com o que dispõe a Resolução 
453/2012 do Conselho Nacional da Saúde, 
as funções, como membro do Conselho de 
Saúde,

(A)	 são remuneradas por meio de função gratificada, 
com acréscimo de 20% sobre o subsidio do 
servidor, quando houver cumulação das funções 
de conselheiro e servidor.

(B)	 não são remuneradas em pecúnia, mas para 
cada dia de exercício da função serão acrescidos 
3 (três) dias ao período de férias do trabalhador.

(C)	 não são remuneradas em pecúnia, mas 
para cada dia de exercício da função serão 
acrescidos 5 (cinco) dias ao período de férias do 
trabalhador.

(D)	 são remuneradas por meio de função gratificada, 
com acréscimo de 10% sobre o subsídio do 
servidor, que deverá permanecer afastado de 
seu cargo, sendo vedada a cumulação das 
funções. 

(E)	 não serão remuneradas, considerando-se o 
seu exercício de relevância pública e, portanto, 
garante a dispensa do trabalho sem prejuízo 
para o conselheiro.

QUESTÃO 26
Paciente masculino, 68 anos, vem à consulta 
acompanhado da esposa e da filha que 
referem que o paciente apresenta déficit 
cognitivo há 9 meses, evidenciado por déficit 
de atenção e dificuldade para realização de 
funções executivas, como inabilidade para 
cuidar de finanças, para direção e para lidar 
com atividades complexas, que levaram 
a família a restringir certas atividades 
instrumentais de vida diária. Ainda, há 3 
meses, tem 2 quedas de mesmo nível por 
instabilidade e períodos em que “ficou aéreo” 
de duração de alguns minutos e, há 1 mês, 
apresenta alucinações visuais complexas. 
Exames laboratoriais e de imagem não 
revelaram quaisquer alterações. Diante do 
quadro clínico, assinale a alternativa correta 
em relação ao diagnóstico e tratamento.

(A) 	 Demência do lobo frontotemporal – sertralina. 
(B) 	 Demência de Alzheimer de início tardio – 

galantamina.
(C) 	 Transtorno depressivo maior – citalopram. 
(D) 	 Delirium – quetiapina. 
(E) 	 Demência por corpos de Lewy – donepezila. 
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QUESTÃO 27
Ainda em relação à questão anterior, n° 26 , 
a família do paciente procura o médico, pois 
o idoso encontra-se “todo duro e rígido”. 
Conforme relato da família, o fato ocorreu 
após prescrição de haloperidol 5mg à noite 
por médico plantonista da UPA, pois, durante 
o sono, o paciente apresentava vocalizações, 
por vezes com gritos, e se movimentava 
muito, com relato de agressões à esposa. 
Diante do exposto, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 Trata-se de síndrome das pernas inquietas e o 
tratamento adequado envolve o uso de agonista 
dopaminérgico (por exemplo: sifrol).

(B) 	 A causa mais provável se deve ao efeito colateral 
de medicação prescrita anteriormente à consulta 
na UPA, como levodopa com benserazida, e o 
haloperidol ocasionou efeitos extrapiramidais; 
quadro característico de cascata iatrogênica.

(C) 	 O diagnóstico de distúrbio comportamental 
do sono REM pode ser confirmado através 
de polissonografia e o tratamento envolve a 
utilização de melatonina ou benzodiazepínicos.

(D) 	 É necessária a realização de eletroencefalograma 
para excluir causas convulsivas. O tratamento 
deve conter a prescrição de lamotrigina e a 
suspensão de haloperidol.

(E) 	 Deve-se realizar tratamento com antidepressivo 
e neuroléptico atípico, pois é caso típico de 
transtorno depressivo maior com sintomas 
psicóticos.

	

QUESTÃO 28
“Somente cerca de 66% daqueles entre 80 e 
84 anos e 51% das pessoas acima de 85 anos 
são capazes de deambular sem limitações” – 
Tratado de Geriatria e Gerontologia (Freitas) 
2011. Referente ao exposto, assinale a 
alternativa correta. 

(A) 	 O sistema visual, cardiovascular e osteomuscular 
estão envolvidos nos mecanismos aferentes.

(B) 	 Dentre as alterações fisiológicas do 
envelhecimento encontradas na marcha, 
podemos citar: maior apoio unipedal, aumento 
da altura de cada passo, passos largos e lentos 
e maior movimentação dos braços.

(C) 	 Cerca de dois terços dos idosos sofrem quedas 
e, daqueles com histórico de quedas pregressas, 
um quarto cairá novamente.

(D) 	 A maioria das quedas ocorre em períodos 
de atividade máxima no dia, e somente 20% 
ocorrem à noite.

(E) 	 A reabilitação, através de exercícios físicos 
regulares e de equilíbrio, e o controle ambiental 

falharam em reduzir o risco de quedas em 
estudos recentes.

QUESTÃO 29
Distúrbios do sono, principalmente a insônia, 
são queixas frequentes em consultas 
geriátricas. A respeito do tema, assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 De acordo com o DSM-V, para o diagnóstico 
de transtorno de insônia, é necessário que a 
dificuldade de dormir esteja presente há pelo 
menos 1 mês, a despeito de oportunidade 
adequada de sono.

(B) 	 Os mecanismos envolvidos no transtorno de 
insônia são: hipofunção do eixo hipotálamo-
hipófise-adrenal, disfunção extrínseca dos 
mecanismos do ciclo sono-vigília e níveis 
elevados de melatonina à noite.

(C) 	 Dentre os fatores predisponentes (fatores de 
risco), encontram-se sexo feminino, idade 
avançada, transtorno de humor pregresso e 
história prévia ou familiar de insônia.

(D) 	 Para o diagnóstico, é necessária a realização de 
polissonografia.

(E) 	 Além do tratamento não farmacológico, 
medicações como zolpidem, melatonina ou 
clonazepam são boas opções para idosos.

QUESTÃO 30
Paciente feminina, 74 anos, queixa-se de 
“urina solta”, com perdas de moderado 
volume precedidas de intenso desejo de 
urinar. Nega perdas durante tosse ou espirro. 
O quadro se iniciou há 4 anos, porém agravou-
se há 6 meses. Faz uso de hidroclorotiazida 
e losartan para hipertensão essencial e 
de anti-inflamatórios sob demanda para 
gonartrose bilateral com 2 infiltrações 
prévias em joelho direito. Nega tratamentos 
prévios para o distúrbio urinário. Apresenta 
histórico de apendicectomia aos 17 anos e 
colecistectomia aos 65 anos. Tem 3 filhos, 
todos partos normais. A respeito do quadro 
descrito, assinale a alternativa correta.

(A) 	 A descrição é de quadro típico de incontinência 
urinária mista, melhor avaliada por estudo 
urodinâmico.

(B) 	 O tratamento deve ser instituído, imediatamente, 
através da prescrição de anticolinérgicos, como 
a oxibutinina, que bloqueiam as contrações não 
inibidas do detrusor.

(C) 	 Diante da longa evolução do quadro, a correção 
cirúrgica com instalação de faixa pubovaginal de 
suporte (sling) se faz necessária.
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(D) 	 Trata-se de incontinência urinária de urgência 
e o tratamento deve conter agonistas alfa-
adrenérgicos.

(E) 	 Diante de incontinência urinária, primeiramente 
é necessário remover os fatores precipitantes, 
investigar causas reversíveis e iniciar o 
tratamento não farmacológico.	

QUESTÃO 31
Homem de 64 anos é internado com 
diagnóstico de acidente vascular encefálico 
(AVE) isquêmico em território de artéria 
cerebral média esquerda de 12 horas 
de evolução. Assinale a alternativa que 
compreende um exame adequado para a 
investigação etiológica do AVE e a provável 
etiologia baseada na artéria acometida 
citada.

(A) 	 Ultrassonografia doppler de artérias carótidas e 
vertebrais – tromboembolismo de artéria basilar. 

(B) 	 Eletrocardiograma – embolia cardiogênica.
(C) 	 Ecocardiograma – hipertrofia de ventrículo 

esquerdo.
(D) 	 Doppler transcraniano – doença aterotrombótica.
(E) 	 Cintilografia de perfusão cerebral – doença 

aterotrombótica.

QUESTÃO 32
O estudo “SPRINT”, publicado recentemente 
no New England Journal of Medicine, iniciou 
um novo debate a respeito das metas de 
controle pressórico em pacientes idosos, 
porém até o momento não houve mudança na 
diretriz brasileira. Em relação à hipertensão 
arterial, assinale a alternativa que apresenta 
meta terapêutica e a conduta inicial adequada 
para o tratamento de paciente hipertenso 
com baixo risco cardiovascular com pressão 
arterial entre 140/90 e 159/99 mmHg em 3 
ocasiões.

(A) 	 Menor que 130/85 mmHg – prescrição de inibidor 
da enzima conversora de angiotensina (IECA).

(B) 	 Menor que 130/80 mmHg – prescrição de 
bloqueador do canal de cálcio (BCC).

(C) 	 Menor que 140/90 mmHg – prescrição de 
bloqueador do receptor T1 da angiotensina II 
(BRA).

(D) 	 Menor que 140/90 mmHg – prescrição de IECA 
+ diurético.

(E) 	 Menor que 130/85 mmHg – prescrição de BCC + 
IECA.

QUESTÃO 33
Senhora de 73 anos comparece ao pronto 
atendimento referindo tontura tipo vertigem, 
vê objetos “saírem do lugar”, de rápida 
duração (“cerca de 10 à 20 segundos”), além 
de sintoma de náusea associada ao mudar 
de decúbito ou ao se levantar. À manobra de 
Dix-Halpike, observou- se nistagmo rotatório 
horizontal geotrópico. Não há instabilidade 
postural. Assinale a alternativa que apresenta 
o diagnóstico e o tratamento preconizados 
para o quadro referido.

(A) 	 Vertigem paroxística posicional benigna – 
manobra de Epley.

(B) 	 Neurinoma do acústico – ressecção cirúrgica.
(C) 	 Doença de Ménière – diuréticos e restrição de 

sódio e cafeína.
(D) 	 Insuficiência vertebrobasilar – antiagregante 

plaquetário e estatina.
(E) 	 Labirintite – antivertiginosos e antieméticos.

QUESTÃO 34
Paciente masculino de 62 anos, previamente 
hipertenso e diabético, com histórias de 
palpitações, apresentou ao holter episódios 
paroxísticos de ritmo irregular e QRS não 
precedido de onda P. Assinale o valor do 
cálculo de seu CHA2DS2-VASc e a conduta 
correta diante do caso.

(A) 	 4 – anticoagulação. 
(B) 	 3 – antiagregação plaquetária.
(C) 	 0 – antiagregação plaquetária.
(D) 	 1 – antiagregação plaquetaria.
(E) 	 2 – anticoagulação 
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QUESTÃO 35
As úlceras por pressão (UPP) são 
complicações extremamente comuns do 
imobilismo. Referente ao assunto, analise as 
assertivas e assinale a alternativa que aponta 
as corretas.

I. 	 A lesão isquêmica da UPP se desenvolve 
quando a pressão extrínseca sobre 
a pele excede a pressão média de 
enchimento capilar.

II. 	 No estágio III, há comprometimento 
profundo de estruturas com exposição 
muscular ou óssea.

III. 	 Dentre os locais comumente afetados, 
destacam-se os troncânteres, a região 
sacral e os calcâneos.

IV. 	 Úlceras necróticas (escaras) 
respondem bem ao tratamento tópico 
com óleo de girassol, o qual age 
através de debridamento químico. 

(A) 	 Apenas I e II.
(B) 	 Apenas III e IV.
(C) 	 Apenas I e III.
(D) 	 Apenas II e IV.
(E) 	 Apenas I, II e III.

QUESTÃO 36
A Osteoporose é uma das doenças mais 
prevalentes no idoso. Costuma-se dizer que 
a doença se inicia no adulto jovem, porém 
se manifesta na velhice. A respeito do tema, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 A escala “FRAX” (Fracture Risk Assessment 
Tool) permite estimar o risco de fratura de 
antebraço e coluna lombar em 5 anos, sendo 
extremamente útil para avaliar a necessidade 
de tratamento com bisfosfonatos.

(B) 	 Após os 30 anos de idade, o processo de 
reabsorção e reposição não se faz na mesma 
proporção, predominando a fase de reabsorção 
devido ao aumento da atividade osteoclástica 
ou por redução da osteoblástica, sendo mais 
marcante na mulher pós-menopausa.	

(C) 	 Geralmente a osteoporose se manifesta por 
dor crônica lombar de caráter mecânico que 
responde bem ao uso de anti-inflamatórios não 
esteroides.	

(D) 	 A radiografia de coluna lombar é método validado 
com boa sensibilidade para o diagnóstico de 
osteoporose, uma vez que está alterada quando 

há perda de massa óssea de aproximadamente 
10%. Ainda, pode demonstrar fraturas vertebrais 
que auxiliam na avaliação prognóstica da 
paciente.

(E) 	 Os bisfosfonatos agem sobre os osteoblastos 
(OB) de maneira anabólica, o que estimula a 
diferenciação das células progenitoras em pré-
osteoblastos, prevenindo a apoptose dos OB e 
aumentando o número e a ação dessas células.

QUESTÃO 37
As filhas de um paciente de 80 anos 
comparecem a consulta extremamente 
ansiosas, pois seu pai apresenta desde 
alucinações visuais simples, como flashes 
de luzes e labaredas de fogo, até complexas, 
em que foram relatadas zoopsia e “menino 
de shorts azul”. A duração do quadro é de 
cerca de 10 a 20 minutos e o paciente refere 
que sabe que as alucinações “não são reais”. 
É hipertenso, diabético e dislipidêmico com 
terapia otimizada. Consultou oftalmologista 
há cerca de 2 anos, com diagnóstico de 
retinopatia diabética não proliferativa e 
indicação de facoemulsificação bilateral 
devido à catarata, a qual não realizou. Usa 
óculos, porém apresenta baixa acuidade 
visual. Não havia déficits neurológicos ao 
exame e o mini-exame do estado mental 
resultou em 28 (escolaridade do paciente: 4 
anos). Assinale a alternativa que corresponde 
ao diagnóstico do paciente em questão.

(A) 	 Alucinações visuais secundárias à síndrome 
demencial.

(B) 	 Síndrome de Charles-Bonnet.
(C) 	 Epilepsia focal do lobo temporal.
(D) 	 Moscas volantes.
(E) 	 Degeneração macular.

QUESTÃO 38
Paciente masculino 71 anos, hipertenso, 
com baixo peso (IMC de 21 Kg/m2) e histórico 
de angioplastia com implante de stent em 
descendente anterior, comparece ao pronto 
atendimento com insuficiência cardíaca 
descompensada. É tabagista de 32 anos/maço 
e recentemente compareceu ao churrasco da 
empresa onde trabalha. Assinale a alternativa 
que NÃO apresenta um fator precipitante de 
insuficiência cardíaca em idosos. 

(A) 	 Doença miocárdica isquêmica.
(B) 	 Baixo peso.
(C) 	 Ingestão excessiva de sódio.
(D) 	 Má adesão ao tratamento.
(E) 	 Uso de anti-inflamatórios não esteroides.
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QUESTÃO 39
Um médico é chamado pelo seu colega para 
avaliar  um paciente de 67 anos que, há 5 anos, 
apresenta tremor fino e rápido de intenção, 
simétrico em ambos os membros superiores, 
eventualmente com tremor cefálico, que 
interfere em suas atividades diárias. Melhora 
após ingestão de bebida alcoólica e histórico 
familiar positivo para mesmo quadro (em pai 
e irmão). Ao exame neurológico, está sem 
rigidez, sem bradicinesia, não apresenta 
tremor de repouso, mas tremor postural e 
de intenção, e pull test negativo. Assinale 
a alternativa que apresenta o diagnóstico 
e tratamento corretos para o paciente em 
questão.

(A) 	 Tremor Rubral – levodopa com benserazida.
(B) 	 Doença de Parkinson – levodopa com 

benserazida.
(C) 	 Tremor Essencial – Primidona.
(D) 	 Atrofia de Múltiplos Sistemas – pramipexol. 
(E) 	 Doença de Parkinson – pramipexol. 

QUESTÃO 40
Assinale a alternativa correta a respeito da 
pneumonia no idoso.

(A) 	 A principal bactéria causadora é o Haemophilus 
influenzae.

(B) 	 São fatores de risco para infecção por patógenos 
multirresistentes: hospitalização maior que 24 
horas, antibioticoterapia nos últimos 6 meses e 
5 pontos (dos 6 pontos possíveis) na escala de 
Katz. 

(C) 	 Nos casos em que o Raio X de tórax não 
demonstrar infiltrado pneumônico, o que ocorre 
em aproximadamente 35% dos casos, deve-se 
aplicar a escala PSI (Pneumonia Severity Index).

(D) 	 A alimentação por sonda nasoenteral ou 
gastrostomia não previne aspirações, e estas 
foram até mesmo maiores nesses pacientes em 
estudos.

(E) 	 Para tratamento ambulatorial de pneumonia 
adquirida na comunidade estão indicados: 
cefalosporinas de primeira geração (exemplo: 
cefalexina), amoxicilina ou quinolonas 
respiratórias (exemplo: levofloxacino).

QUESTÃO 41
A avaliação geriátrica ampla (AGA), 
concebida pela Dra. Marjory Warren, visa 
à avaliação multidimensional do paciente 
idoso, o que permite esquematizar um melhor 
plano terapêutico, visando ao controle de 
enfermidades e reabilitação. Quanto à AGA, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 Tenta agregar sinais e sintomas para o conceito 
de “doença única”, a qual explica todo o quadro 
do paciente.

(B) 	 É dispensável o interrogatório sobre diversos 
aparelhos, já que as escalas são suficientes 
para detecção dos diversos comprometimentos 
de sistemas.	

(C) 	 A escala de Lawton é frequentemente utilizada 
para avaliação das atividades básicas de vida 
diária. 

(D) 	 A Miniavaliação Nutricional (MAN) foi o primeiro 
e é o único instrumento validado para avaliação 
nutricional do idoso, em que valores abaixo de 
17 pontos caracterizam desnutrição. 

(E) 	 A escala de depressão de Cornell deve ser 
aplicada a todos os idosos durante a realização 
da AGA.

QUESTÃO 42
Um médico é chamado para atender uma 
paciente de 81 anos, com mamografias 
prévias anuais ou bianuais que resultaram BI-
RADS 2, colpocitologia oncológica negativa 
em 3 exames prévios, sem exames de sangue 
recentes. Paciente funcional dentro de casa, 
ex-tabagista de 20 anos/maço (cessou há 30 
anos) e apresenta hipertensão, dislipidemia e 
hipotireoidismo adequadamente medicados. 
Índice prognóstico de Lee (estimativa de 
mortalidade em 10 anos) de 70-82%. A paciente 
não deseja realizar novamente mamografia 
e colpocitologia oncótica. A conduta, 
adequada, diante do caso para rastreio de 
doenças por exames complementares,

(A) 	 solicitar colonoscopia, TSH e doppler de aorta 
abdominal.

(B) 	 inserir a paciente em cuidados paliativos.
(C) 	 orientar sobre a importância da realização de 

mamografia e colpocitologia oncótica periódicas 
e persuadir a paciente para sua realização.

(D) 	 solicitar densitometria óssea, TSH, lipidograma 
e glicemia de jejum.

(E) 	 solicitar espirometria, colonoscopia, 
densitometria óssea, TSH, lipidograma e 
glicemia de jejum.
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QUESTÃO 43
Na consulta de retorno, a paciente 
apresentada na questão anterior, n° 42, em 
posse de exame de Anti-HbsAg de 10/12/2015 
negativo, trouxe também sua carteira de 
vacinação constando as seguintes vacinas: 
Influenza (Jul/2015), hepatite B (3 doses 
há 60 anos), febre amarela (2010) e dT 
(2002 – difteria e tétano). Assim, diante da 
sua situação vacinal, deve-se, de rotina, 
prescrever vacinação para

(A) 	 herpes zoster, hepatite B (3 doses – 0,1 e 6 
meses), VPC13 (pneumocócica-13), reforço de 
dTPa (difteria, tétano e pertussis acelular).

(B) 	 hepatite A e B (3 doses – 0,1 e 6 meses), dTPa 
e tríplice viral (sarampo, caxumba e rubéola).

(C) 	 hepatite B (3 doses – 0,1 e 6 meses), 
meningogócica conjugada ACWY, VPC23 
(pneumocócica-23) e reforço com dT.

(D) 	 herpes Zóster, hepatite A e B (3 doses – 0,1 e 6 
meses), dTPa e tríplice viral.

(E) 	 hepatite B (3 doses – 0,1 e 6 meses), dT (reforço) 
e VPC23.

QUESTÃO 44
O cuidado paliativo visa ao cuidado global 
ao paciente e seus familiares, além de 
racionalização quanto à utilização de 
recursos artificiais mantenedores de vida. A 
respeito dos cuidados paliativos, assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 A indicação de cuidado paliativo se faz necessária 
para todo paciente portador de doença crônica.

(B) 	 O conceito de “Dor Total” refere-se à dor mista, 
ou seja, à associação de dor nociceptiva e 
neuropática.

(C) 	 Para o alívio da dispneia, dentre os tratamentos 
farmacológicos, dispomos de tramadol, morfina, 
prednisona e oxicodona.

(D) 	 Dentre as medicações utilizadas para sedação 
paliativa, a morfina é a mais estudada e 
frequentemente utilizada. 

(E) 	 A hipodermóclise constitui via alternativa segura, 
confortável e de fácil obtenção para hidratação 
ou infusão de diversas medicações, incluindo 
aquelas utilizadas para analgesia ou sedação.

QUESTÃO 45
A Hiperplasia Prostática Benigna (HPB) é 
uma das doenças mais prevalentes no idoso. 
Em relação ao assunto, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 O crescimento prostático é lento nas idades 
mais avançadas de forma que os sintomas 

decorrentes da HPB vigente não se correlacionam 
diretamente com as dimensões da próstata, mas, 
principalmente, com a disfunção dos detrusores 
vesicais.

(B) 	 A história natural da doença mostra que os 
sintomas são inexoravelmente progressivos, 
ou seja, a doença evoluirá caso não houver 
abordagem terapêutica clínica ou cirúrgica

(C) 	 Dentre as principais complicações da HPB, são 
citadas: insuficiência renal aguda, nefrolitíase e 
adenocarcinoma.

(D) 	 A HPB origina-se na zona periférica da próstata 
o que justifica os sintomas obstrutivos quando 
da hiperplasia dessa zona.

(E) 	 Os inibidores da 5-alfa-redutase, como a 
finasterida, relaxam a musculatura lisa da 
próstata pelo bloqueio dos alfarreceptores 
simpáticos.	

QUESTÃO 46
Paciente feminina de 71 anos vem ao 
consultório para consulta de rotina. É 
independente para todas as atividades 
básicas e instrumentais de vida diária e 
não relata queixas espontâneas, porém é 
hipertensa, em uso de propranolol 40mg 
a cada 12 horas. Ao exame, está com 
circunferência abdominal de 95cm e 28,6 de 
índice de massa corpórea (IMC),  Traz exames 
realizados há 1 semana: Glicemia de jejum= 
142mg/dl (2 meses atrás era de 134), HbA1c 
(hemoglobina glicada)= 8,2%, Colesterol 
total= 256mg/dl, HDL-C= 38mg/dl, LDL-C= 
173,2, triglicerídeos= 224mg/dl, TSH= 12,43 
mU/L, T4 livre= 1,08ng/dl (VR: 0,7-1,5). Diante 
do exposto, assinale a alternativa correta.

(A) 	 O valor de IMC do idoso eutrófico é de 18 a 
22Kg/m2, sobrepeso de 22-28Kg/m2 e obeso é 
aquele acima de 28Kg/m2.

(B) 	 A paciente apresenta hiperlipidemia mista e 
o tratamento inicial adequado se faz através 
da prescrição de ciprofibrato adicionado à 
ezetimiba.

(C) 	 O diagnóstico é de síndrome metabólica e o 
tratamento baseia-se na mudança de estilo 
de vida e no controle dos fatores de risco 
cardiovasculares. 

(D) 	 A paciente apresenta hipotireoidismo subclínico 
e deve ser acompanhada regularmente sem 
necessidade de tratamento medicamentoso 
inicial, uma vez que apresenta T4 livre dentro da 
normalidade.

(E) 	 O alvo do LDL-C nessa paciente deve ser menor 
que 100mg/dl.	
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QUESTÃO 47
Ainda em relação ao quadro da questão 
anterior, n° 46, assinale a alternativa 
INCORRETA.

(A) 	 O diagnóstico de diabetes mellitus pode ser 
estabelecido.	

(B) 	 O tratamento deve ser iniciado preferencialmente 
com sulfoniluréias para redução da resistência 
insulínica.

(C) 	 A meta de HbA1c nessa paciente é mantê-la 
abaixo de 7%.

(D) 	 Ainda que novos estudos não tenham 
demonstrado a eficácia de ácido acetilsalicílico 
(AAS), o paciente deve receber AAS para 
prevenção primária de evento cardiovascular.

(E) 	 Quanto ao anti-hipertensivo, a conduta adequada 
envolve a substituição do betabloqueador por um 
inibidor da enzima conversora de angiotensina 
(IECA).

QUESTÃO 48
Paciente masculino de 69 anos com perda 
ponderal involuntária de 12% do peso em 
6 meses. Diante do exposto, assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 Diabetes, doença pulmonar obstrutiva crônica, 
síndrome de cushing e hipotireoidismo são 
algumas das principais causas de perda de peso 
em idosos.

(B)	 Medicações como AINES (anti-inflamatórios 
não esteroides), ISRS (inibidores seletivos 
da receptação de serotonina), topiramato 
e metformina são exemplos de drogas 
anorexígenas.

(C) 	 Há alguns preditores de malignidade a saber, 
idade menor que 60 anos, hematócrito menor 
que 35% e LDH (desidrogenase láctica) baixa.

(D) 	 Dentre os exames básicos de investigação, 
incluem-se: hemograma, sorologias para 
CMV, TSH, tomografia de tórax e abdome e 
colonoscopia.

(E) 	 Apesar da possibilidade de perda ponderal 
decorrer de doenças psiquiátricas, ela não 
é maior que 5% do peso em 6 meses nessas 
condições.

QUESTÃO 49
É fundamental que o Geriatra saiba discernir 
Senilidade de Senescência e, para isso, é 
imprescindível a compreensão dos aspectos 
biológicos e fisiológicos do envelhecimento. 
Referente ao assunto, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 Há redução do Tiffenau (VEF1/CVF) e aumento 
do volume residual.

(B) 	 A estatura reduz em torno de 1,5 cm a cada 10 
anos partir dos 50 anos.

(C) 	 Ocorre redução do peso cardíaco, assim como 
da espessura da parede do ventrículo esquerdo.

(D)	 Há um aumento da quantidade de água corporal 
total em decorrência da menor função renal, o 
que normalmente corresponde a 65% do peso 
corporal.

(E) 	 A resposta ao TRH é menor, o que justifica 
aumentos nos valores de TSH, em que um TSH 
de até 10 mU/L é considerado normal em idosos. 

QUESTÃO 50
Paciente feminina de 83 anos, com demência 
de Alzheimer CDR-2 / FAST 6B, internada 
devido à infecção de trato urinário há 2 dias, 
apresenta-se agitada, por vezes agressiva, 
não mantém a atenção ou esta é flutuante, 
desorientada em tempo e espaço, com 
alucinações visuais eventuais e alteração 
do ciclo sono-vigília. Ao exame, apresenta-
se desidratada ++/4, febril (37,9o C), com 
ausculta pulmonar e cardíaca sem alterações, 
abdome doloroso à palpação de hipogastro, 
contida no leito. Aos exames, encontra-
se com leucocitúria, hematúria, nitrito 
positivo. Exames séricos: Sódio= 128 mEq/L, 
Hematócrito= 48%, 10.800 leucócitos/mm3 
sem desvio, Creatinina= 1,38 mg/ml. Assinale 
a alternativa que NÃO apresenta uma causa 
de delirium para a paciente.

(A) 	 Internação.
(B)	 Dor.
(C) 	 Contenção no leito. 
(D) 	 Desidratação.
(E) 	 Policitemia.




